

创文明城市 做文明市民

“绿马甲、红马甲、白制服、红袖标”各负其责 园林部门开启管理新模式助力创文

□记者 傅纪元

本报讯 从本月开始,园林部门从“绿化、美化、亮化、净化”入手,开启园林绿化管理新模式,完善自身的功能,加强精细化管理,提升城市生活的品质。

昨天,当清晨的第一缕霞光出现时,河滨广场养护班班长孙向东和同事们已来到自己工作岗位上,清理垃圾、拔草、除虫、浇灌花木……“放置在果皮箱内的两个小垃圾桶之间的空隙处会散落烟头等垃圾,每天我们都要用手一点地把垃圾掏出来,戴着手套有些细小的垃圾掏不出来,只能光着手。”当记者见到孙向东时,他正在广场南侧一个果皮箱里用手掏垃圾。

每隔三天清杂草 半月剪枝叶

“绿化带内不能见裸土、垃圾、杂草,树木不能有枯枝,花坛不能有破损,枝叶要修剪整齐。”养护工人孙聪梅说,现在我市正在创建全国文明城市,对园林绿化要求很高,基本上每隔三天要清理一次杂草,半个月修剪一次枝叶,任务繁重。大家每天早上6点半到岗,一直忙到夜幕降临,“在这个岗位上我坚持了31年,明年我就退休了,工作虽然累一些苦一些,要说离开我还真舍不得这些同事们。我会珍惜每一天,把工作干好。”

上午7点多,河滨广场南侧的文明志愿者服务小屋已经开门,为游客提供开水、打气筒和一些简单的药品,同时劝阻不文明游园行为,规范广场秩序。一个小男孩玩耍时手背磕了,“红马甲”领着孩子来到服务台前进行简单消毒,贴上创可贴,孩子的母亲一个劲儿向志愿者们道谢。

志愿者宋冉和冯力容都是市园林绿化中心职工,俩人在广场南侧和顺路出入口处开展服务活动,服务时间从早上7点至晚10点,到饭点时两个人轮流吃饭。“昨天我还带着4岁多的孩子一起在广场上开展服务活动,大手拉小手挺有意义。”冯力容笑着说,文明创建是关乎每个市民的大事,为了我们的城市环境变得更美,每个人都要努力。

开展文明劝导 一天两三万步

在河滨广场的每条道路出入口处以及广场内人流聚集区域,都能见到身穿白色制服的园林勤务人员,他们劝说并帮助骑电动车的市民将车辆存放指定区域,对广场上各类不文明行为进行劝

导。市园林绿化中心勤务机动中队队长李振平正在热情地询问一位老人需要什么帮助。据他介绍,目前有36名勤务队员负责河滨广场的市容秩序规范,他和12名队员平时在各公园广场巡查。他们的工作职责是劝导游客不带宠物入园、不乱扔垃圾、不破坏公共设施、不在人行道上停车、不讲脏话等,引导市民摒弃不文明言行,养成良好的行为习惯,以实际行动弘扬文明风气。

“昨天,我和同事们一天下来劝导100多人,有个别游客对我们的工作不理解,一次劝导就要花一二十分钟。”李振平笑道,开展文明劝导有两个特点:费鞋,一天要走两三万步,脚都走肿了;费水,磨嘴皮子,有时一句话每天要说上百遍,说得口干舌燥,每天要喝三四升白开水。虽然又渴又累,但是看到通过自己的努力公园广场的环境越来越好,心里感到非常自豪。

绿马甲、红马甲、白制服、红袖标

市园林绿化中心有关负责人说,我市自开展创文工作以来,园林部门对市区建设路、开源路、中兴路、和顺路等10余条道路及公园广场缺失的行道树和裸露绿地开展苗木补栽补种,共补植香樟树、栎树、椿树等乔灌木18万余株,补栽麦冬、鸢尾、草坪等地被植物5万余平方米;更换老旧、过期宣传标语831处;公园广场及街头游园内修复、粉刷垃圾箱261个、座椅520个、栏杆3500余米、健身器材26处;对园区内公厕进行功能完善,配齐母婴室8处;维修路面1万余平方米,治理黄土裸露3.5万平方米;修剪乔灌木60万余株、绿篱15万余平方米、草坪50万余平方米;清除杂草30万余平方米;新购置清扫车辆19台,用于公园广场冲洗、保洁。在老城区及市城乡一体化示范区摆放三角梅、黄金半球菊、一串红等10多个品种的鲜花近100万盆,营造了浓郁的创文氛围。

园林部门经过调研论证,探索系统完整的具有我市特色的公园广场管理新模式,对公园及绿地的园林绿化、卫生保洁、志愿服务、文明劝导及安全保卫工作进行网格化管理,通过“绿马甲”(养护员)、“红马甲”(志愿者)、“白制服”(勤务队员)、“红袖标”(公园广场自治委员会的商户及文化体育活动团体负责人)将网格内各项管理职责落实到人,专人专管,促进公园广场养护管理工作制度化、规范化和精细化,提升城市品质。



10月19日,在市区河滨广场,园林管理人员在动手收拾掉落在分类垃圾箱缝隙里的烟头和废弃物。本报记者 李英平 摄



10月19日,在市区河滨广场南侧,市园林绿化中心工作人员在对非机动车停放区内的车辆进行规范整理。本报记者 李英平 摄

我市首座“智慧公厕”投用

□记者 傅纪元

本报讯 为助力创文,巩固“厕所革命”成果,以建设“生态型、科技型、智慧型、便民型”公厕为目标,我市环卫部门将位于市公安局东侧的一座十星级公厕改造成智慧公厕,全力打造“厕所革命”代表性和引领性品牌。目前,该公厕智慧系统已安装调试完成,昨天投入运行。

昨天上午,走进我市首座智慧公厕,大厅墙上的电子大屏幕清晰地显示男女厕当

前各空闲的蹲位、每个蹲位使用时间,卫生间的温度、湿度、氨气、硫化氢的指数以及当天的人流量等信息。安装在临窗墙壁上的香喷机定时喷洒除异味的香薰。另外,洗手液装置、水龙头、烘手机等都是感应式的。“门中央部位安置有电磁感应器,如果如厕者将厕门关闭,门上方的指示灯亮红灯,显示‘有人’。空闲时亮绿灯,显示‘无人’。”新华区环境卫生服务中心副主任王飞说,公厕运用智慧化管理系统,依托互联网,实现公厕管理科学化、精细化、人性化。

“昨天,在位于市公安局东侧的十星级智慧公厕大厅里,男女卫生间厕位的各种数据信息全部显示在电子屏幕上,市民可以按照使用满意度进行打分评价。

本报记者 李英平 摄

